
河北省气象局、河北省气象学会
纪念“3.23”世界气象日活动总结
今年3月23日是第60个世界气象日，主题是：世界气象组织——致力于人类安全和福祉安康的60年。围绕这一主题，河北省气象局、河北省气象学会开展了形式多样、内容新颖的宣传活动，取得了良好的社会效果。
一、提前谋划，精心组织，加大宣传
为组织做好今年世界气象日纪念活动，进一步向全社会普及气象科学知识，使公众了解河北省气象事业60年来的发展，为河北气象事业发展营造良好的社会环境，河北省气象学会及时向各市气象学会转发了中国气象局有关文件，召开了各会员单位主要负责人会议，制定了纪念2010年世界气象日活动的方案，确定以开展大学生气象知识竞赛、在报纸开辟专版宣传、对社会大众开放为主。购买了纪念世界气象日专刊、宣传彩页等。
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 “造福民祉，风雨兼程——2010年河北省大学生气象知识竞赛” 3月18日晚在河北电视台录制。3月23日、24日分别在河北都市频道、经济频道、公共频道播出，时长40分钟。河北省气象影视中心作为主要制作部门承担着大量的前期准备工作和后期剪辑合成。他们将将各专业委员会提供的问题进行汇总分类，使其符合比赛各个环节的要求，并制作成字幕，创意并制作了与题目相符的节目片头动画，同时提供了节目中所有的视频背景。竞赛主持由河北电视台主持人佟凯和气象节目主持人杨莹共同担任。参赛的四组选手是来自河北各高校的大学生，同时也是气象知识的爱好者和气象节目的忠实观众，他们分别以闪电、飓风、春雨、惊雷冠名，也充分体现了气象的特点。比赛由必答、抢答、选答等多种形式组成，分为“有问必答”、“争分夺秒”、“一剑封喉”、“耳聪目明”、“惊心动魄”、“巅峰对决”六个环节。题目内容涉及到气象的各个领域，包括气象、观测、防雷、公共气象服务等等。其中最为突出的一点，是加入大量的气候知识，紧密结合现在气候变化的现状，让大家进一步了解气候变化与我们生活的环境密切相关。四位天气预报节目主持人带来了一段精彩的诗歌朗诵，此段诗歌引出了“一剑封喉”环节的题目，即河北省2009年十大天气事件，
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在回顾短片中，大家对过去的一年里给我们的生活带来重大影响的天气事件有了更深的印象。通过一系列的气象知识问答，六个环节过后，四支参赛队伍决出高低。河北省局臧建升副局长，河北省气象科技服务中心刘建文主任，河北省气象学会李根娥秘书长分别为一二三等奖颁奖。而在名次之外更重要的，是选手们通过比赛，获得了更多的气象知识，同时，也通过电视这一平台，让更多的观众关注气象，走进气象，了解世界气象日，这也正是我们此次竞赛的真正意义所在。
为组织好对外开放活动，从3月17日开始，在河北经济、城市、少儿、农民频道的天气预报节目中，加入对世界气象日和公众开放活动的介绍，同时在河北青年报、燕赵都市报刊登消息。12名团员志愿者、4名大学生志愿者踊跃参加。在一楼展厅，布置了人工影响天气、气候变化、遥感监测、公共气象服务、防雷知识、气象防灾减灾、仪器展示、宣传片播放、宣传材料发放。每个主题展板前有两到三名专业人员讲解。3月20日到24日接待石家庄学院、石家庄二中、槐北路小学等高校和中小学师生，
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石家庄公交公司、快乐作文记者站、石家庄自行车协会、长城网友俱乐部、越野俱乐部等单位和社会公众近千人。长城网站进行了特别报道，开设了专栏。气象防灾需要全社会的广泛参与。学校师生及社会公众通过对天气预报及节目制作、气象灾害预警、卫星遥感灾害监测、人工增雨防雹、气象仪器装备的零距离了解，引发了对气象知识的兴趣，提高了对气象工作重要性的认识，增强了对气候变化、节能减排、气候资源开发利用、气象灾
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害防御等知识的认知。对外开放活动收到了良好效果。河北日报、石家庄日报、燕赵晚报、河北电视台多家媒体记者前来采访进行了报道。
河北省气象局网站开设了世界气象日专栏，含世界气象日由来、历届气象日主题、低碳生活、科普知识等。河北省气象局办公室积极组稿，3月23日在燕赵都市报刊登专版，介绍致力于人类安全和福祉的河北气象事业60年。
二、各市气象局活动异彩纷呈
各市气象局，把纪念世界气象日和宣传《气象灾害防御条例》结合起来，制定完整可行的纪念活动方案，宣传方式多样化，通过对外开放，召开座谈会，利用手机短信、电视预报栏目发宣传信息，走上市区、农村、学校宣传气象防灾减灾等形式，广泛开展科普宣传。
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唐山市气象局以纪念3.23世界气象日主题宣传活动为契机，3月21日在唐山市商业中心远洋城商圈开展了“营造绿色环境，倡导低碳生活”万人大签名活动。上午9时活动开始，前来签名的市民络绎不绝，广大市民纷纷驻足观看气象日宣传展板，并到咨询台前了解气象热点问题，气象专家现场进行解答，并广泛呼吁广大市民关注气候变化，倡导低碳生活。唐山市主要媒体全程跟踪报道。此次活动市民参与程度高，主题鲜明，在响应国家开展低碳生活的同时大力的宣传了气象，取得了明显的效果。
保定市气象局围绕今年世界气象日主题，结合河北省局统一部署的“新农村气象灾害防御和农业气象服务”两个体系建设工作重点，组织了内容广泛、形式多样的“3.23”纪念宣传活动。购买《中国气象报》世界气象日纪念专版、《气象知识》世界气象日专刊100份，《世界气象日纪念邮册》以及有《中小学生气象灾害防御常识》等宣传材料近6000份。利用电视天气预报节目、电子显示屏、保定晚报以及保定广播电视报天气预报专栏等自有媒体，提前一周进行了气象日纪念主题宣传。结合气象日主题宣传活动，举行了全市气象法律法规知识竞赛，3月19日进行了预赛，参赛队伍为16支队每队3人，其中县局14支队、市局2支队。3月22日进行了决赛。竞赛题涉及《中华人民共和国气象法》、《气象灾害防御条例》、《河北省实施<中华人民共和国气象法>办法》、《人工影响天气作业管理条例》、《航空飞行管制条例》、《河北省防雷减灾管理办法》、《施放气球管理办法》、《中华人民共和国突发事件应对法》以及“3.23”世界气象日等方面的内容。活动取得了圆满成功。3月20、21日对外社会开放接待参观人员1360人。邀请了保定电视台、保定日报、保定晚报、燕赵都市报等媒体记者参观采访。保定日报刊出了“做好气象防灾减灾工作，促进经济社会又好又快发展”的专题，并刊出了“关注气候，服务未来”的评论员文章，保定电视台播出了“气象日专题”新闻和“无私奉献的气象人”专题报道。保定日报社《莲池周刊》还刊发了“这个春天有点冷”的知识性文章。曾经作为中国第19次南极科学考察队队员、2003年在南极长城站工作一年的王雷同志， “3.23”前夕接受保定电视台专访，并特别安排在3月22日、23日纪念“世界气象日”期间，每天《直播保定》节目中分两期连续播出。在“3.23”气象日，走进红星路小学，与该校师生共同举行了气象科普咨询答疑观摩活动。气象科普展板、宣传材料、电视宣传片等气象知识受到师生的热烈欢迎。 80多名师生共同观看了《气象日宣传片》，发放了气象科普宣传手册，并就师生提出的问题进行了答疑讲解。
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邢台市气象局通过举办对外开放日、悬挂标语、发放宣传材料、召开纪念大会等多种形式的纪念活动。3月20-21日，300余名热心群众参观了气象台、人影办和基准站等场所，并观看了世界气象日主题宣传片。3月23日上午，在气象局门口开展宣传活动，设置气象灾害防御展牌，向公众发放包括《气象灾害防御条例》、雷电灾害防御图册、气象短信宣传册、气象报3.23专刊在内的多种宣传材料1000余份。3月23日下午，召开“纪念世界气象日暨宣贯《气象灾害防御条例》大会”，介绍了世界气象日主题的由来和意义以及邢台市气象局建局以来的丰硕成果，介绍了《气象灾害防御条例》基本概况、颁布意义、详细内容等，并从整合气象灾害防御能力、气象灾害防御措施、监测预报预警、气象灾害应急处置、法律责任等五个方面进行了解读。增进了社会公众对气象知识和气象服务的认识和了解，提高了公众气象灾害的防御能力，受到社会各界和广大民众的广泛欢迎。邢台电视台、邢台日报、牛城晚报等多家媒体对宣传活动进行了跟踪报道。
承德市气象局提前谋划，多形式开展宣传活动。一是在3月19日出版的《承德电视报》上刊登专版，向市民宣传《气象灾害防御条例》、气象科普知识。二是承德市政府丁万明副市长在3月23日《承德日报》上发表署名文章。三是于3月21日星期日到中心广场开展宣传，布置展板，向过往行人发放《中国气象报》“3.23”世界气象日宣传专刊、气象灾害预警信号、防雷知识、《气象灾害防御条例》等材料上千份，并耐心解答群众提出的问题。电台、电视台等媒体进行了现场采访。四是深入农村、学校宣传防灾减灾科普知识，为村民发放《2010年春播气候条件分析》、防雷知识手册等，受到当地村民的欢迎。
邯郸市气象局3月26日，在邯郸市行政许可服务大厅，蔡守新副局长对各审核单位的工作人员普遍比较关心的《气象探测环境和设施保护办法》和《气象灾害防御条例》进行了细致的讲解，参会人员达100人次。通过此次培训，各部门表示要以条例的颁布实施为契机，以科学的发展观为引领，抢抓发展机遇，谋划项目，保护我们的探测环境，更好地为人民安全和福祉服务。此外气象专家还对人们普遍关心的今年初春气温较低、邯郸市气候现状及变化、防雷避险、沙尘暴、干旱、防雷避险及天气预报中常用天气现象符合进行了讲解。

沧州市气象局邀请沧州市科协、农工委、林业局、农牧局、海洋局、海洋站、植保站，黄骅海事局、崔尔庄镇政府等相关单位领导和专家召开了 “沧州市气象灾害联防机制研讨会”。会议由沧州市气象局周连科副局长主持，周局长首先详细介绍了沧州市气象局的基本情况及近年来气象综合观测体系、预报预测体系及服务体系情况，沧州市农业、海洋气象灾害的发生背景及危害，沧州市气象监测预报预警现状和2010年新颁布的《国家气象灾害防御条例》和《国家气象灾害防御规划》等内容。与会领导和专家从自己的工作实际出发对气象灾害的防御提出了大量的意见和建议并达成以下共识：一是针对近年来气候变化，秋季降水增多，小枣品质下降的问题，气象部门协同林业和当地政府做好枣农生产管理的气象服务工作，尤其是秋季连阴雨预报和人工影响天气工作。二是恢复同植保站的天气会商机制，加强长期预报的针对性，协同做好农业病虫害的预报和服务工作。三是针对沿海一线作业船只畅通海洋气象灾害发布机制，树立气象预警信息发布的权威性。四是同海洋部门加强海洋监测资料的交流，做好海上大风、大雾、风暴潮等沿海气象灾害的基础研究工作。五是加强同林业部门合作针对果树生长薄弱环节继续做好果树气象服务工作。六是联合相关部门制定应对重大农业气象灾害的应急工作预案。此次会议是沧州市气象局2010年继续完善沧州“政府主导、部门联动、社会参与”的气象防灾减灾机制的一项工作内容。市气象局还将开展修订《沧州市气象灾害预案》；加强突发事件的应急气象保障；推进地方气象防灾防御规划的编制和实施；推广气象灾害防御示范社区、村镇的创建等一系列相关工作，全面提高沧州市防御气象灾害的能力和水平。
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