
浙江省校园气象科普经验交流会总结
（浙江省气象学会）
一、会议概况：

1 筹备过程

项目列入省科协2011年重点活动项目。根据前期分析研究，于2011年8月5日，我会下发了《关于开展校园红领巾气象站建设调查和校园气象科普经验交流会的通知》（浙气会发〔2011〕2号），根据调查掌握的情况，拟定了大会典型交流发言的名单，以及交流发言的方向，于2011年9月28下发了《关于征集浙江省校园气象科普经验交流会交流材料的通知》。

随后，编辑了《浙江省校园气象科普具有交流会文集》。文集收录了特邀报告1篇，大会交流报告18篇（其中，气象部门3篇，中小学15篇），收录了中国气象局郑国光给岱山秀山小学红领巾气象站题词以及部分校园气象科普活动图片50幅，共12页彩页。
2会议概况
2011年11月18日，会议在杭州玉皇山庄隆重召开。浙江省气象局王国华副局长、中国气象学会科普部吴建忠部长、浙江省科协胡国军副部长、浙江省教育厅李斌先生到会指导并发表重要讲话, 领导们对浙江省校园气象科普的现状予以高度赞扬，并提出今后持续发展的希望。中国气象局公共服务中心代表、11个市级气象学会秘书长，以及省内已建有校园气象站等60多位代表出席了会议。会议由秘书长俞善贤主持。 
   与会的各市气象学会领导和中小学代表分别介绍了各自开展校园气象科普的先进经验。在校园气象科普教育的特色策略，校园气象科技探究实践，校园气象站的建设与管理，校园气象科普校本教材的开发与编写，校园气象科普文化的建设，大型气象科普活动的策划与实施，气象局与政府、教育局、科协等部门的横向联系与协作等方面展现了浙江省校园气象科普的现时风貌与今后可持续发展的锐势。

    由秘书长俞善贤作会议小结。俞秘书长向大会报告了我省校园气象站建设调查情况，总结了会议的收获，结合代表们提出的意见和建设，提出了今后工作计划和重点。
二、会议的主要收获
1、提高对校园气象科普活动的认识

通过大会交流，特别是任咏夏老师的特邀报告，与会代表进一步明确校园气象科普活动的作用与意义，提高对校园气象科普活动认识和信心。在中小学校园中的气象科普活动，其目的并不是培养气象科学家和气象工作者；而是通过气象科普活动，传播气象科学知识，增强青少年学生的公众气象意识，培养和提高他们防灾抗灾的技能与能力。特别是在于开拓、延伸、补充他们的课本知识；培养他们的科学精神，强化他们的科学意识，训练他们科学的技能技术，达到提高他们全面素质的效果。

2值得推介的经验和做法

2.1校园气象科普教育的特色策略
德清县洛舍中心校实施的是“面上普及，点上深化”策略。面上普及是积极营造校园气象科普氛围，如：开辟“学校气象科普展室”，“气象小广播”，“红领巾生态种植园”等；同时把气象科普推进课堂，4--7年级每周一节气象科普课；并且开展丰富多彩的气象科普主题活动。点上深化就是组建了“识天社”，每天下午安排半小时的时间，开展课外气象科技主题探究活动。近年来，他们已经成功地完成了“山田为何虫害轻？”、“夏天雨，秋天果”等数十个课题的探究，取得了丰硕的成绩。

温州市丽岙二小推行的是“依托一个平台，建立一门学科，借助系列活动”策略。该校把校园气象站作为校园气象科普教育与活动的依托平台；在三到五年级的学生中分别设置“走进气象-——气象与农业——气象与工业——气象与军事——气象与健康——气象与城市”等六个专题进行全面教育；同时借助诸如气象专题班会、气象征文、气象文艺节目演出、气象演讲比赛等系列活动，让气象科技普及到全校三年级以上的所有学生。

2.2校园气象科技探究实践
校园气象科技探究是学生借助气象科学为载体，进行一系列科学精神培养、科学方法运用、科学技能训练，达到全面素质提升的实践活动。

通过科技探究获益的学校有很多。如湖州市爱山小学，开展的《千年极寒真的来了么？》的小型探究实践活动。在活动中，学生们像个小科学家那样以实事求是的态度进行气象观测；从市气象局调来12年的气温数据，绘成图表进行分析；同时还请教气象科技人员，阅读大量相关书籍，写成了《千年极寒真的来了么？》的探究实践报告，获得2011年吴兴区科技创新大赛上获二等奖。同时，他们的“我是小小气象员”实践活动，也获2011年湖州市中小学生综合实践展评一等奖。2010年春，王雨奇同学留意到校园内玉兰花开放时间比往年迟的现象，通过实际观察，询问科学教师，查阅资料等方法，揭开了玉兰花迟开的原因，写成了《了玉兰花迟开的秘密》科技小论文，获得2009学年湖州市学生科技小论文二等奖。

开展校园气象科技探究实践活动的学校还有上虞市沥东小学、平湖市乍浦小学、海宁市马桥中心小学、杭州市长河小学、丽水市莲都小学、平阳县鳌江八中、杭州市留下小学、宁波市鄞州区高桥镇中心小学等学校。

2.3校园气象站的建设与管理
绍兴市蕺山中心小学有关校园气象站的管理理念、方法、制度等经验，是非常值得广大开展校园气象科普教育的中小学借鉴和仿效的。“崇尚科学，以人为本”是蕺山中心小学对校园气象站管理的总体理念。在对学生的管理上，该校出台了三个规章制度，一是《观测员职责》，对小气象员在观测技术、科学学习等方面提出了要求，这个制度对学生的科学态度、科学精神的培养是大有好处的；二是《蕺麓气象站轮流值日制度》，在组织纪律对学生提出要求，这对学生的组织观念和集体主义精神的培养也很关键；三是《蕺麓气象站兴趣小组考核与奖励制度》，这个制度对学生的自我省悟、成绩肯定和参与活动的信心树立是相当有效的方法。

在对老师的管理上，该校的做法也是很独到的。他们出台了《红领巾气象站指导老师职责》和把指导老师工作补贴纳入《学校绩效工资考核条例》的方法，既对老师的工作提出了具体要求，也对老师的额外工作予以认可与肯定。他们的制度和方法对校园气象站、校园气象科普教育的正常运转、持续发展和生命延续起到了非常重要和关键的作用。

另外，该校对校园气象站硬件的保障和保护也非常重视，出台了《蕺麓气象站设备维护制度》。 

2.4校园气象科普校本教材的开发与编写
高桥镇中心小学按照素质教育和新课程改革的需要，结合本校校园气象科普教育的实际，经过充分挖掘和艰辛的努力，编写出由现代教育出版社出版的，题为《气象探秘》的校本教材。这部教材的主题是以气象科学为载体，以气象科技活动为平台，达到学生全面素质提升的目标；还有一条清晰的线索，即：以“气象与生活”为引子，以“大变化”为轴心，以“气象观测”为转轮，以“气象科技活动”为载体，以“科学探究”为平台，引领学生参与“科学探究”实践；从教材编排的六大内容模块来看，能够浅入深出循序渐进，显得科学、合理、严谨、新颖，是一部值得推崇的校本教材。

目前，浙江省还有多所中小学编有气象科普教育校本教材。德清县洛舍中心校于1994年就编写了“可桢气象学校教材”，后来又进行了三次修改；舟山市岱山县秀山小学在校园气象站建立之初就编写了一部题为《少年气象观测》的校本教材。温州市教育研究院编写的《台风知识》一套三册，曾获全国气象科普作品二等奖；温州市丽岙二小编写的一套三册，初步统计为60多万字的气象科普教育校本教材也已经结稿，将在气象出版社出版。

校本教材是校园气象科普教育的必备工具，也是学校开展与实施校园气象科普教育活动的标志。教材编写的内容涵盖量，体现了当事学校气象科普教育的广度、深度与长度。

2.5校园气象科普文化的建设
 气象科普文化建设也是一大特色。已经有多所学校重视气象科普文化的建设。如：德清县洛舍中心校在开辟气象科普长廊的基础上，又建设了“气象学校展室”；舟山市沈家门小学在气象科普教育的同时，还建有气象预报台、气象科普网站、科普图书室、气象科技活动室。岱山县秀山小学的气象科普活动室的内容更加丰富，其中不但有气象科普知识宣传、气象科技活动资料积累、而且还有国家局局长和各省局领导的题词。温州市丽岙二小除了在校内布置了气象信息专栏，每个班级以二十四节气命名，每班建立气象角外，也建有气象活动室，室内设置了六个主题的气象科普内容.
舟山市气象科普实践基地的气象科普文化建设很具特色，并分为室外、室内两大块。

室外的气象科普文化设计是：在通往观测场的大路上，用白色鹅卵石铺设出“观天测云，探索奥秘”的字样，在横向通道上铺设出各种天气现象符号，在围栏四周挂出气象徽标。

室内的气象科普文化设计是：墙体设置6块科普展板，内容是：温室效应、气候变化、热带气旋、风雨等级表、舟山气候、天气现象成因、防雷避险知识等；窗帘设置4幅科普画，内容有：气候能量转换、气候系统、主要海洋暖流输送带、全球大气环流等；房顶上有2幅科普画，内容是：九大行星和天空云系；地面的地毯上标注着气象符号和二十四节气。特别是六面凳，上面是气象图标，前后是突发天气灾害预警图标和文字说明。

另外，海宁市马桥中心小学的“蓝天一号气象哨歌”、科普剧、气象科普朗诵诗，丽水市莲都小学的气象宣传小队行动等，也都属于校园气象文化建设的范畴。

2.6争取社会各界支持，促成校园气象大科普

气象科普进校园是中国气象局四大科普策略之一。要使气象科普在校园中向纵深推进和发展，争取社会各界大力支持是关键。
杭州市气象局历来十分重视气象科普工作，不遗余力地争取地方政府对气象科普工作的支持，在杭州市政府先后出台了《杭州市气象灾害防御办法》、《关于气象工作服务统筹发展的意见》等政策法规，明确由气象部门负责气象科普设施的建设，并将气象灾害防御知识纳入中小学校教学计划及各类培训的内容中。近年来，争取财政投入近千万元，建设了杭州气象科普场馆，同时，也为杭州市校园气象科普发展铺平道路，夯实基础，充足了底气。

丽水市气象学会与市科协、市教育局进家联合主办气象杯”丽水市中小学生防灾减灾气象科普知识竞赛活动，据统计，该次活动参赛的中小学生达18万人之多，参赛覆盖率达到80%。这样规模的大型校园气象科普活动在目前全国范围内还是屈指可数的。

三、今后工作计划
1、筹备成立一个浙江省学会校园气象科普活动组织机构，结束校园气象科普活动“自拉自唱”得局面，打破校园围墙，实施有组织、有计划、有步骤、有目标的活动，有力地推进浙江省校园气象科普活动常规化和顺利地向纵深发展；

2、酝酿建立一个网络平台——浙江省校园气象科普网，让全省开展气象科普活动的中小学及时了解校园气象科普新动态、新发展、新突破，及时交流心得体会，及时解疑释惑，以及彼此间的沟通联络；

3、建立激励机制，肯定成绩与贡献，褒扬先进，树立榜样；开展浙江省校园气象科普活动示范基地认定、优秀辅导老师表彰、优秀小论文评选的活动
4、加强与教育、科协等社会各界的沟通与联络，争取社会各界的帮助与支持，争取与教育部门联合发文，加大校园气象科普推进的力度；

5、加强校园气象科普的理论研究和方式探索，使校园气象科普挣脱传统模式的束缚，紧跟气象科技发展的步伐，深挖校园气象科普的实质内涵，开拓出一片符合时代和教育发展要求的校园气象科普新天地；

6、组织和鼓励教师与学生开展校园气象科普创作，为校园气象科普活动加砖添瓦，为广大中小学师生不断提供丰富的精神食粮。

浙江省校园气象科普经验交流会是一次全省性的推动校园气象科普发展的盛会。通过参会代表的交流取得了宝贵的经验，产生了良好的效果，将对浙江省校园气象科普的可持续发展起到重大的关键作用。
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