
附件1
2019年“不忘初心、牢记使命，建功新时代——展风采树楷模”宣传活动实施方案

为全面深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实中央关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的决策部署，加强学会党建工作宣传，把广大科技工作者更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，发挥学会党组织对广大科技工作者的政治引领和政治吸纳作用，根据《2019年学会党建工作要点》，制定本方案：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于新时代党的建设、组织工作、群团工作、社团组织等重要讲话精神，积极探索新时代科技社团党的建设工作规律，推动把党的全面领导落实到学会事业各方面全过程,不断提高党的建设工作质量。以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和庆祝新中国成立70周年为契机，通过“展风采，树楷模”宣传活动，加强学会党建宣传工作，选树学会党建工作典型案例和典型人物，全面提升学会党的建设影响力和吸引力，以党建促会建；引导学会党组织和科技工作者牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，使广大科技工作者紧密团结在党的周围，担当起建设世界科技强国的时代使命。

二、基本原则

（1）强化政治引领。深入开展此次活动，进一步加强对科技工作者的政治引领、政治吸纳和价值认同，推动广大科技工作者进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，牢固树立家国情怀。

（2）突出学会党组织和党员特色。紧密结合学会实际，围绕增强政治性、先进性、群众性，推动广大科技工作者积极弘扬践行爱国奋斗精神，切实增强学术上的成就感、精神上的获得感、政治上的认同感。

（3）注重全面覆盖。广泛调动和激发科技工作者爱国奋斗激情，将本次宣传活动与“不忘初心、牢记使命”主题教育活动和日常工作结合起来。
三、主题、组织形式
1.主题

“不忘初心、牢记使命，建功新时代——展风采树楷模”
2.宣传对象

中国科协所属全国学会会员中工作在科技创新前沿领域和科研一线的党员科技工作者；中国科协所属全国学会学会党委、办事机构党组织和分支机构党组织。
3.组织形式

宣传对象为党员科技工作者的，需由学会党组织按照通知要求进行推荐。内容要反映该人物真实的先进事迹，展现他们创新争先、爱国奉献的精神风貌，弘扬践行爱国奋斗精神。

四、宣传方式
以全国学会党组织推荐的人物数量和事迹材料质量、全国学会党组织优秀典型案例和价值认同凝炼成果为基础，通过筛选、评选等多种方式确定宣传对象，开展以下几种对先锋模范的宣传方式：

1.“榜样精神”的宣传
以科技社团党委微信订阅号、官网、“支部工作”APP为载体，按照筛选后的结果每天推出一位党员科技工作者的事迹或党组织事迹，适时搭配国家大事和重大科技事件，继续发挥好“楷模日历”和《人民画报》的宣传影响力和效果进行持续宣传，并在微信订阅号和APP上嵌入“打卡和积分”模式，鼓励和吸引受众群体每日打卡关注和学习他们的优秀事迹。

2.“声音图书馆”

通过网络媒体的现有小程序，按照科技社团党委的需求进行开发升级，对党员科技工作者个人事迹、语录，优秀党组织典型案例内容进行口述录制，将已有的如“航天精神”请主播录制成长篇声音，以声音+图文的形式真实展现他们的创新事迹、典型案例等，弘扬爱国奉献的科学家精神。并与“楷模日历”的打卡和积分模式进行联动。
3.拍摄优秀人物、党组织动画宣传片

利用动画形式创新展现学会党组织的党建成果、典型经验和党员科技工作者的系列、独创宣传内容，以更形象的方式彰显科技工作者对中国特色社会主义的思想认同、理论认同、情感认同，以更言简意赅的方式将学会党建可借鉴可复制的经验进行推广，加强学会之间的党建工作经验交流，凸显加强党建工作对学会发展的重要意义，推动形成科技界广泛认同、共同遵循的价值理念。

4.整合宣传资料，扩大应用范围

多平台多方式对收集、整理的关于党员科技人物和中国科学家精神的宣传资料进行宣传，作为中国科协“530”等大型宣传活动的候选；将科技社团党委主办的重大活动、重大会议，学会党组织庆祝新中国70周年华诞活动，学会党组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的典型案例和典型人物等内容融合于宣传中，扩大宣传作品的传播范围和影响力。
全国学会党组织推荐的人员，若入选被宣传人物，将由科技社团党委联合宣传媒体等单位发放证书。

五、报送要求

    1.报送时间
请各全国学会党组织在8月1日之前，将推荐的资料按要求发送至指定邮箱。

2.材料要求

（1）各全国学会党组织推荐审议的会议纪要盖章后的PDF版一份；
（2）提供2张反映工作情景的单人照（分辨率为300dpi，大小1M以上），可以利用微视频等多媒体形式报送事迹资料。
（3）推荐表盖学会章后PDF版一份，word版一份。推荐表中所有内容均为必填项，人物推荐表详细事迹字数不超过2000字，事迹简要描述300字，推荐词20个字以内。详细事迹和事迹简要描述语言表述要严谨、准确，推荐材料不得涉及保密内容。
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