




中国气象局  中国气象学会
关于组织2020年世界气象日纪念活动的通知
各省（区、市）气象局、气象学会，各直属单位，各内设机构：
2020年世界气象日主题为“气候与水”（Climate and Water），与2020年3月22日世界水日的主题一致，重点在气候变化和水。中国气象局、中国气象学会联合组织全国气象行业单位开展纪念活动，并以此为契机加强气象科普宣传，增强人民群众气象服务获得感。现就有关事项通知如下。
一、提高政治站位，强化安全责任
世界气象日纪念活动是学习贯彻习近平总书记重要指示精神的生动实践，是落实中国气象局党组关于气象科普工作新部署新要求的重要举措。鉴于当前新冠肺炎疫情形势，各级气象部门要提高政治站位，加强组织领导，以高度的责任感组织好今年纪念活动，在活动组织中要严格落实中国气象局和各级党委政府对疫情防控工作的各项要求，切实把安全工作摆在突出位置，确保万无一失，力求纪念活动既安全有序又丰富多彩。
二、加强组织策划，注重活动实效
各级气象部门要坚持以人民为中心的发展思想，紧紧围绕今年活动主题，按照“以线上为主”的原则创新开展纪念活动，精心部署安排、细化落实措施，扎实推进各项工作。要结合地方部门实际科学研判、开动脑筋，创新活动内容和组织方式，多策划顺应疫情防控形势，适合公众需求的有新意、有特色的科普活动，充分运用“互联网+科普”思维，多展示气象新技术、新成果，多应用新手段、新方法，增强活动科技内涵，提升活动吸引力，体现气象科普特色水平，促进公民科学素养提升。重视社会公众对活动的评价，不断改进气象科普工作。
三、强化统筹联动，扩大社会影响
坚持全国一盘棋，强化部门上下内外联动，调动各方积极性，扩大社会影响。着力加强资源统筹和线上联动，中国气象学会秘书处、中国气象局气象宣传与科普中心等单位要发挥气象科普“国家队”“主力军”作用，从全局高度加强组织策划，体现出示范引领和指导作用，各级气象部门要加强创作创新，积极参与全国性线上活动（见附件1），形成部门合力。坚持开门办活动，积极加强与宣传和水利、应急管理、卫生健康、科技、科协、自然资源、生态环境、农业农村等部门线上联动，针对防灾减灾、气候变化、生态文明、脱贫攻坚、疫情防控等主题联合策划开展科普活动。
四、加大宣传力度，营造良好氛围
凝聚部门内外力量，打出宣传组合拳，实现宣传效果最大化和最优化。通过召开新闻发布会，提供新闻通稿和主题宣传片等方式，扩大宣传覆盖面和影响力。加强与人民日报、新华社、中央广播电视总台、中国政府网、“学习强国”等中央、地方主流媒体和平台的联合策划，根据媒体特点和需求提供有针对性的素材，充分发挥新媒体矩阵传播优势。宣传要突出重点、把握节奏、注重实效，要充分利用纪念活动持续广泛宣传在党的领导下，广大气象工作者坚持服务国家、服务人民，为促进国家发展进步、保障改善民生、防灾减灾救灾等方面做出的突出贡献。加大对外宣传工作力度，主动向世界气象组织秘书处提供我国活动情况，展示活动风采。重视并妥善处理媒体与公众关注的气象热点问题，展示特色亮点，科学引导舆论。
五、有关要求
（一）制定方案，充分联动。各级气象部门要根据通知要求，制定符合地方部门实际的活动方案并落实到位，积极参与线上联动，确保活动取得预期成效。
（二）周密部署，确保安全。切实把安全尤其是疫情防控工作摆在突出位置，强化岗位职责，细化保障措施，做到预防在先、安全无死角。
（三）打造品牌，提升效益。利用活动契机，充分展示气象科普优质资源，加强气象科普品牌展示与推广，不断提升世界气象日公众认知度与品牌影响力。
（四）评估成效，做好总结。各省（区、市）气象局、气象学会，相关直属单位要及时评估活动成效，做好活动总结，3月27日前将总结报送至中国气象局办公室和中国气象学会秘书处（NOTES：宣传科普处/办公室/局机关/CMA,科普部/气象学会/CMA），并通过综合管理信息系统报送（管理信息系统办公区→宣传科普栏目→材料报送），总结要简明扼要、重点突出。
附件：1.2020年中国气象局在京单位世界气象日纪念活动方
案
2.2020年世界气象日纪念活动科普材料清单
                                        [盖章]

（联系人：张伟民、李晔  电话：68409995、68408672）
附件1
2020年中国气象局在京单位世界气象日
纪念活动方案
按照中国气象局党组对2020年世界气象日纪念活动部署安排，为组织做好中国气象局在京单位世界气象日主题纪念活动各项工作，制定方案如下。
一、工作思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实局党组部署要求，中国气象局办公室、科技司，中国气象学会秘书处，中国气象局气象宣传与科普中心联合相关单位围绕“气候与水”主题加强组织策划，按照“以线上为主”的原则，践行“统筹、创新、联动”理念，顺应疫情防控形势和公众需要，着力创新活动组织方式，强化资源统筹和线上联动，着力提升活动实效。
二、活动安排
（一）局领导活动
局领导高度重视世界气象日纪念活动，对纪念活动组织工作提出具体要求，并以多种形式参与活动。3月23日，《人民日报》、新华社刊发刘雅鸣局长纪念2020年世界气象日致辞。（办公室、报社负责）
（二）部门联动打造线上科普资源平台
围绕“气候与水”主题，统筹各单位优质科普资源和策划，在中国气象网、中国天气网等打造线上展示平台，发挥气象网络资源传播优势，形成气象部门内外上下联动效应，扩大活动影响。（宣传科普中心、报社、学会秘书处、华风集团等单位负责）
1.中国气象科技展馆网上展馆展示
公众通过线上观看的形式参观中国气象科技展馆，穿过气象历史的长廊，720度全方位体验科技展馆展示内容。此外，选择部分优秀全国气象科普教育基地进行线上展示。（学会秘书处、宣传科普中心负责）
2.全国气象科普宣传观摩交流活动成果展示交流
精选首届全国气象科普宣传观摩交流活动评选出的“十大气象科普优秀作品”“十大气象科普创客”等优秀气象科普作品和优秀创作者进行线上集中展示交流、经验推广，体现气象科普众创共享。（宣传科普中心负责）
3.气象科普线上讲座和公开课
围绕活动主题举办系列气象科普报告会，主要采用直播互动、视频录制等形式开展；面向全国气象部门征集优秀气象科普视频作品或邀请科普专家录制主题网课供全国推广；在线展播自主开发的特色气象卫星和卫星气象STEM相关课程；制作人工影响天气等内容科普小视频等。（学会秘书处、宣传科普中心、卫星中心、气科院，北京市气象局等单位负责）
4.中央气象台成立70周年等网络直播
中央气象台在新浪微博（一直播）进行专家直播，围绕“中央气象台成立70周年”成就展开，专家在线回答网友提问；信息中心微博创建“我记忆中的那场雨”话题，用大数据告诉参与者那雨有多大；宣传科普中心围绕主题开展网上直击天气活动；华风集团通过中国天气网、央视新闻移动网、新华社现场云等渠道，开展《天气主播探秘气象》主题网络直播活动等。（气象中心、信息中心、宣传科普中心、华风集团等单位负责）
5.气象科普知识线上答题活动
开展气象科普线上大比拼活动，手机扫码进行知识答题及玩转科普游戏；中国气象学会与广州市气象局跨区域合作开展“风云之战”气象知识有奖竞答活动，活动具有竞争性、挑战性、趣味性，提升公众参与度和吸引力。（学会秘书处、宣传科普中心、出版社等单位负责）
6.制作创作内容丰富的科普产品作品
策划制作《气候与水》科普动画视频，编辑出版《气象知识》科普活动增刊，制作《气候与水》的H5产品；策划制作气象日主题科普宣传画册、主题宣传海报及主题宣传科普产品等。（宣传科普中心、报社、学会秘书处等单位负责）
（三）联合相关部门开展科普宣传
1.联合“学习强国”“科普平台”平台开设专题
联合中宣部“学习强国”推出世界气象日专题，在“看慕课”频道播出”气候与水”相关科普视频，制作“学习强国”世界气象日主题相关的题库，在“我要答题”模块进行专项答题活动；国家预警信息发布中心联合中宣部“学习强国”、中国科协“科普中国”平台开展防灾减灾科普知识大赛，着力提升党员干部和社会公众防灾减灾意识和能力。（宣传科普中心、报社、公共服务中心负责）
2.联合水利部、中国科协等部门策划主题活动
中国气象学会、中国水利学会、《知识就是力量》杂志社围绕“气候与水”主题，共同策划世界气象日、世界水日的专刊，提升公众应对气候变化意识和能力。（学会秘书处负责）
3.联合相关部委推出预警公益歌曲预告片
国家预警信息发布中心联合外交部、文旅部、交通运输部、农业农村部、自然资源部、水利部等部委一线预警业务人员，推出《这一刻 与你同在》公益形象歌曲预告片，展现预警人时刻守护人民生命财产安全的使命和担当。（公共服务中心负责）
（四）各单位亮点活动
1.举办第四届校园气象科学网上展评
针对全国中小学生开展以“气候与水”为主题的第四届校园气象科学展评活动，活动征集气象小论文和气象小品文，作品征集已经束，将在活动期间公布结果。（学会秘书处负责）
2.搭建气象卫星网络展厅
搭建气象卫星网络展厅的场景，分为风云卫星家族，气象卫星视野下的天气、气候与水，气象卫星视野下的“一带一路”国际服务，风云知识问答四个部分，观众通过手机端访问公众号的方式获取链接，达到虚拟参观的效果。（卫星中心负责）
3.签到小程序共享大数据
通过微信授权登录及签到功能，推广全球实况小程序，通过小程序可以查询全球尺度的实时天气和未来天气预报，体验数据共享，届时发布相关要素趣味小游戏，通过趣味性的小游戏激发用户的参与热情，并开展抽奖活动。（信息中心负责）
4.“素人说天气”视频征集评比活动
向社会征集素人自制的天气播报视频，择优在“中国天气SHOW”新媒体平台发布。（华风集团负责）
5.“宝贝画天气”品牌科普活动
小朋友围绕世界气象日主题，用画笔展示他们眼中的气象。（报社负责）
6.“气象好书大家读”线上活动
围绕世界气象日主题，通过微信、微博发布专题科普知识书摘，系统梳理和介绍相关气象科普知识，展示和推荐优秀气象科普图书。（报社负责）
7.开展气象科普线上调查
开展线上问卷调查活动，收集全媒体时代公众对于气象科普产品内容、形式、获取渠道等方面的偏好和需求大数据，了解对不同类型人群的倾向性，为精准化、个性化的科普产品研发策略提供依据（宣传科普中心负责）。
三、营造活动环境氛围
（一）统一形象标识。向全国气象部门提供世界气象组织海报等形象设计元素，推广使用气象行业标志，加强形象宣传。（办公室、学会秘书处负责）
（二）园区环境布置。窗口单位更新宣传栏，既传播气象科普知识，又营造良好氛围。（办公室、学会秘书处负责）
（三）打造主题科普长廊。位于中国气象局西门入口，围绕“气候与水”主题进行内容设计，营造活动环境的同时，向公众传播气象科普知识。（宣传科普中心负责）
四、加强宣传力度，扩大社会影响
坚持守正创新，把握时、度、效，统筹部门内外媒体力量加大世界气象日宣传力度，提升活动传播覆盖面和品牌影响力，为活动营造良好舆论氛围。
（一）统筹部门媒体力量
中国气象局3月例行新闻发布会介绍2020年世界气象日纪念活动筹备情况，为活动预热。中国气象报（网）、“中国天气”全媒体平台、气象政府网站及官方新媒体加强宣传组织策划，通过制作专栏、专题及在线直播互动等方式开展主题科普宣传，宣传科普中心、报社、出版社、华风集团要发挥科普宣传主渠道、主阵地作用。（宣传科普中心、报社、出版社、华风集团等单位负责）
（二）借助社会媒体力量
加强与人民日报、新华社、中央广播电视总台、学习强国、科普中国等中央主流媒体平台及社会有影响力媒体联合策划，及时推送相关图文、视频新闻素材，利用微博、微信、抖音等新媒体平台，形成宣传声势。重点推出刘雅鸣局长世界气象日致辞，加强与WMO秘书处联系，推介中国做法。（国际司、宣传科普中心、报社等单位负责）
附件2
2020年世界气象日纪念活动科普材料清单
	材料名称
	提供单位
	联系方式

	1.气象日主题产品：《气象知识》科普活动增刊、气象日主题科普宣传画册、气候与水VR一体机、气象日主题海报、气象日主题科普展板、气象日主题折扇等;
２.气象信息员系列防护产品：气象急救包、气象科普多功能U盘、气象信息员背包、气象信息员雨伞、气象应急服务降温杯等;
３.3D立体模型系列产品：气象观测站拼插模型、人影飞机拼插模型、气象卫星拼插模型、二十四节气笔筒等;
４.科普宣传卡／册：二十四节气科普画册、气象知识防灾减灾科普卡、科普纸工。
	中国气象局气象宣传与科普中心
	田依洁：010-58994091

	1.300余种世界气象日主题相关、气象知识、气象防灾减灾、应对气候变化和为农服务气象科普图书;
2.多个气象知识和防灾减灾系列挂图;
3.气象基础知识、防灾减灾、观测、人工影响天气、预报预测、气候变化等系列宣传页。
	气象出版社
	吴庭芳
010-68409198

	1.气象课程类：气象与生活校本课程、防灾减灾系列课程、天气预报等中小学课程；
2.场馆展项类：智慧寰球、VR气象灾害科普一体机、火箭人工增雨VR体验、风洞模型、县级小型气象科普场馆建设等51件展品；
3.气象宣传品及图书类：2020年世界气象日主题期刊/鼠标垫/折页/展板、车载天气雷达3D纸模、新舟60国家人影飞机3D纸模、天气符号魔方数据线、气象科普定格动画、伽利略温度计、魔法闪电球等87种宣传品和98种科普图书；
4.共享资源类：可免费下载气象科普课件、视频、长图等资源。
5.网上商城：http://kpqx.cms1924.org
	中国气象学会秘书处
	钱坤/蒋小燕
010-68406893

	《中国气象 砥砺奋进的五年》（图书）、《名士观点》（科普图书）、《见证——改革开放40年媒体看气象》（图书）
	中国气象报社
	宋瑶
010-68400224


注：如有需要，可与相关单位进一步联系。
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